

草坪之路

葫芦顶的来历

林华

葫芦顶位于天马街道天安村。因主峰形似葫芦而得名。最高峰海拔590.4米,为常山县与江山市的界山之一。

葫芦顶的来历与汉代道教名人张天师有关。年少时的张天师勤奋好学,天资聪颖,天文地理、医卜星象无一不精,26岁时官拜巴郡江州令,后来见朝野腐败,奸佞当道,朝纲混乱,于是他万念俱灰,辞官入道修行。得道后的张天师武功非常高强,擅长剑术和内家拳,尤其是太极拳。这些已经成为中国传统文化的一部分,对中国武术的发展起到了非常重要的作用。

张天师常在浙赣一带活动。浙西常山历来环境优美,山清水秀,既有层峦叠嶂的奇峰,又有挺拔青葱的树林。春日里,春风骀荡,睇群山,葱郁满目;哦溪涧,泠泠悦耳;赏百花,绚丽多彩;掘嫩笋,其乐无穷。夏日里,绿树成荫,沐凉风,踏青山,饮泉水,采野菜,身心愉悦;秋日里,秋高气爽,秋风瑟,秋叶红,看落日,观流云,别有一番风味;冬日里,雪飘如絮,银装素裹,目极之处,一片耀眼,呈现独特的佳景。

一天,张天师背插宝剑,腰挂酒葫芦,带着道童太玄童子张良和白骨真人徐甲,在浙西常山中峰等地游玩。在一处姹紫嫣红的山冈上,张天师指着群山说:“高峰留白云,俯看群山花木茂。”然后他看向张良和徐甲,两道童会意,这是天师让他们对下联了。张良思索片刻后,答曰:“幽谷镶明镜,照来万景水天悠”。徐甲也不落后,马上答出:“野店醉黄酒,卧听一涧鸟蝉鸣”。天师微笑点头,两道童的下联既对仗,并各有千秋。

张天师摘下腰间葫芦,欲呷几口酒,可是葫芦已空,摇晃无声。他看向两道童,两人会意,张良手快,接过葫芦朝山下跑去。

山下一酒店里,店主是个年逾六旬的长者。他早年教过私塾,只因得罪权贵被解雇,在村庄里开酒店,兼营杂货,虽然利薄,也可度日。老者是个识货之人,接过张良递过来的葫芦,觉得此葫芦非同寻常。该葫芦亚腰,圆润,粗壮,外表光滑,明显是年代已久之物。

老者将葫芦装满酒递给张良,张良摸了身上口袋后,脸露尴尬,歉意道:“不好意思,走得急,忘记带钱。”然后他将葫芦放在柜台上对老者说:“我去拿钱过来再取吧。”老者摆手说:“拿去无妨,难得有缘,区区小钱,不必计较。”

张良返回,将葫芦给张天师。天师疑虑,问道:“你身无分文,怎能打来酒?”张良说了事情经过。张天师心想,此人心善,值得结缘,宽宏大量,看轻钱财。若有机会,定要想见。

张天师呷了几口酒后,让两道童到附近村庄访问,百姓是否有何灾难。

一个多时辰后,两道童返回向张天师禀报:“此地常有瘟疫之灾,患者症状肚大、饥黄、脚浮肿,能吃能睡身无力;最后消瘦骨如柴,不消几月便归西。”

张天师心想,此疫古怪,定有因果,不能无视,必需相助。张天师掐指细算,然后将葫芦放在山顶上,一边口中念念有词。然后离开此地到江西龙虎山去。

第二天,人们发现,那山顶主峰已成为形似葫芦的样子,以前可从来没发现过的。接着,又有新的发现,一直困扰人们的瘟疫渐渐减轻,一些得病者肤色正常,大肚变小,浑身有力气,人们身体健康,干活有劲,脸上洋溢着久违的笑容。大家互相打听,是什么原因给大家带来福音?可是问谁都一脸茫然,不知何故。只有那酒店老者心中有数,他对众人说:“都别瞎猜了,我们这里曾来过高人,与那山峰上的葫芦顶有关。”

从此,那个原来没有名称的山峰,有了新的名称——葫芦顶。这就是葫芦顶的来历。

白石虎

从浙江常山至江西玉山的“常玉古道”,连接起了钱塘江和赣江流域,是我国古代的重要驿道和经商道路,春秋时期就有人迹往来。南宋定都杭州后,由此链接江西福建,再辐射到其他省份,故有“八省通衢”之称。草坪村就在“常玉公路”浙江的最西端。早在几十年前,文化部门还从草坪村地下起获了一块“两浙首站”的古石碑,由此说明,草坪村历来就有“两浙首站·八省通衢”之美誉。

立冬过后,我们来到浙赣交界的草坪村,村党支部书记、主任林芳良驾车带领我们,沿着蜿蜒平展的水泥路,环绕西塘坳、周家源、白马弄自然村转了一圈。暖阳下,一片一片的地块上,全是金灿灿的香柚,微风吹拂,飘来了柚果的清香。林芳良自豪地说:“在我们村10平方公里的土地上,已经种下1600亩香柚,是常山香柚第一村。”

(一)

我们进入“柚香谷”基地,甫一下车,抬头往缓坡上仰望,一座高大气派的“柚香谷”牌坊庄严地矗立在那里,上面写着对联“两浙首站草萍古驿迎贤士·八省通衢定阳双柚创伟业”。在蓝天下,堪比“江南第一家”郑义门的牌坊那般气势雄伟。

再看基地一层一层水平带上,香柚树已经长成成人之高,满树显出片片绿意,树上的果实金黄可人。据介绍,草坪村这片香柚基地有300多亩,是和浙江柚香谷投资管理股份有限公司(以下简称“柚香谷”)联合开发的。

随后,我们还参观了基地的游客接待中心。在占地面积10余亩的山坳里,有多幢冠以“草萍古驿”的民宿和木屋,已装修落成,周围还引种了花草草和古树名木。步入高档民宿之中,古色古香,清静怡人。据说,其中的两幢民宿就投入了几千万,是从异地搬迁而来的清代老宅。

在基地的半山腰边,还有新近投资建起的“火车餐厅”。我们见到,一段200多米长的山地铁轨上,已经安放起长龙似的7节车厢。遥想坐在滚滚向前的火车上喝酒吃饭,看窗外一片绿色深深的香柚之海,一阵阵微风吹过,飘来丝丝缕缕的柚果香味,色香味俱佳。真有“绿树村边合,青山郭外斜。开轩面场圃,把酒话桑麻。”的意境,令人陶醉。

近年来,白石镇党委牵头草坪村、小白石村、白石村等5个行政村,联合浙江柚香谷投资管理股份有限公司,以“企业+村+农户”模式打造香柚共富工坊,为村民解决了数百人的就业。

值得一提的还有白石镇的“宣丰



▲白石镇草坪村辣椒文化墙

模式”。草坪村等7个水库移民村集体出资,成立了常山县宣丰农村建设投资有限公司,多途径发展壮大村集体经济,做大移民经济蛋糕,形成了“集体联建+抱团造血+创业致富”的共富新模式。

今年,草坪村包括宣丰公司、辣椒产业、厂房出租、集体山林水库等,集体收入超百万元。

(二)

走进草坪村,随处可见饱满鲜艳的红辣椒。对于这个村子而言,红辣椒不仅是一种产业,更是一种精神。

辣椒的本性属旱地作物,正好适应了白石丘陵山地的土壤气候。历史上,家家的自留地里都种有数量不等的辣椒。特别是辣椒成熟的时候,五天一次的白石街墟日里红辣椒摆满了一条街,由此,白石街成了“红辣椒一条街”。白石镇又被冠以“辣椒之乡”的美誉。

林芳良说,为了村集体增收和村民致富,我们经过多年摸索,认为白石“辣椒之乡”的名片不能丢。2019年,草坪村利用与市科协的结对优势提升辣椒种植技术,通过种植辣椒带动农户增收30余万元。2020年,为壮大村集体经济,提升草坪辣椒知名度,村党支部以“村集体+农户”模式,投资100万元建设一个占地面积12亩的景观式的辣椒主题公园,同时成立辣椒协会,重点扶持种植大户,带动农户连片种植。此外,村里还成立“鸿驿”农业投资有限公司,注册“草坪红”系列品牌,推出“草坪红”辣椒酱,并通过村企合作模式,与柚香谷合作推出各式产品,做好全产业链文章。实现村集体、农户、企业三方合作共赢。

在大家的共同努力下,草坪村各项工作开展得有声有色。先后获得了“浙江省文化示范村”、“浙江省卫生村”、“衢州市文明村”等荣誉。如今,草坪村的辣椒产业不断向研学、文旅拓展,以开拓的精神和勇气创造更红火的未来。

连日来,白石镇草坪村的辣椒工坊忙碌不停,村民们正忙着赶制“草坪红”品牌辣酱发往各地。“前年,村里注册了‘草坪红’品牌,将品牌和辣椒工坊租赁给个人运营,以产业入股的形式带动辣椒产业发展。辣椒工坊还保价收购村民鲜辣椒,解决销售

问题,并提供就业岗位,带动了村民增收。”林芳良说。

(三)

草坪村文化礼堂的“常山阿姨”农村培训基地,也是“宣丰投”的业务之一。林芳良说,培训基地与杭州一家知名家政公司合作,每培训或推荐就业一名“常山阿姨”就有相应收入。2022年,经常山阿姨草坪培训基地就业培训后,学员人均收入超过4000元。

白石镇是浙江省的西大门,草坪村是“浙西第一门户”的西大门。如同全县其他乡村一样,青壮年男人大多在外务工,农村留守妇女较多。她们因为缺文化缺技能,既不能外出务工,在家门口又没有适合的工作。根据这一实际,草坪村结合村里的产业,把“乡村振兴讲堂”作为培育共同富裕领域的合作应用场景。

村里响应省里对家政服务人才培养工作要求,积极联合相关服务集团,以乡村振兴讲堂为平台,打造“常山阿姨”品牌。通过职业技能培训,许多家庭妇女在家政服务领域实现了就业。取得了一定经验后,草坪村又把共富眼光瞄到临近的江西,通过“跨省网格”联系,江西岩瑞镇的一大批妇女都来草坪村接受免费培训。郑桂明曾是一名普通的家政阿姨,收入不够理想。经过草坪村的“常山阿姨”培训后,现在她已在杭州当上了月嫂,收入由原来每月4000元提高到了每月七八千元。

与此同时,草坪村在“经济共创,百姓共富”进程中,还利用乡村振兴讲堂开设了红色资源党建课、法制教育课、辣椒产业培训课等,通过“跨省网格”还吸引了一大批江西农民。相邻太平桥村村民黄华芳通过“讲堂培训”,今年油菜收割之后就种植了20亩辣椒。一花独放不是春,百花齐放春满园。林芳良介绍,在“跨省网格”的带动下,目前江西太平村已有100余户300多亩土地都种下了白石辣椒,产销两旺。

草坪村是“未来驿站”浙赣边际合作项目——“衢饶示范区”的核心区域。在热火朝天的现场,林芳良有了新的打算——“我们争取在示范区里,打造一个浙西地区名优特产销售站,念好实字经、走好共富路。”



▲“草坪红”辣椒酱